

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Каппасовой Гульсары Маданиевны**
«Реализация миграционной политики в Российской Федерации и Республике Казахстан
в контексте региональных политических процессов»,
представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по
специальности 23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии.

Политическая сфера представляет собой сложное целое, состоящее из множества элементов. Политика только кажется неделимой и цельной, но, на самом деле, она являет себя в сложной комбинации ситуационных практик. В частности, одной из таких практик выступает миграционная политика, внимание к которой существенно увеличивается в условиях глобализующегося мира. В миграционной политике государств есть много общего, равно, как и могут существовать объективные различия.

Диссертационное исследование Г.М. Каппасовой как раз представляет собой попытку найти общее у двух государств, связанных между собой единой границей, и находящихся, возможно, в схожих политических и экономических условиях. Миграционная политика Российской Федерации и Казахстана имеет достаточно оснований для исследования в паре, что раскрывает автор в тексте автореферата.

Судя по автореферату, в *первой главе* «Теоретико-методологические основания анализа миграционных процессов и политических институтов» диссертант показывает нам теоретическое поле миграционной политики, демонстрируя, как оно может конструироваться и осмысляться политологическим сообществом.

В первом параграфе главы диссертант акцентирует внимание на ускользающий характер концепта «миграция», по-своему наполняющегося смыслами и сюжетами, восходящими к различным отраслям знания. Диссертант считает необходимым ввести в научный оборот термины «мигрантология» и «миграционный локаут» (автореф. с. 16), пытаясь создать некое поле притяжения исследовательских интересов представителей различных штудий миграции. В втором параграфе первой главы диссертант останавливается на анализе существующих теорий миграции, плавно переходя к значимости рассмотрения миграции в контексте того или иного региона, как некоей модели, способной экстраполироваться на реальность более высокого порядка.

Во *второй главе* диссертации представлен сравнительный анализ практик государственного регулирования миграционных процессов в Российской Федерации и Республике Казахстан. Судя по тезисам, включённым в автореферат, акцент делается на нормативно-правовом дискурсе, обеспечивающем государственное регулирование миграции в сравниваемых государствах. Автор проводит различие между типами миграции, существующей в Казахстане, наверняка, понимая, что схожие проблемы существуют и в России, где переезд в столичные города в поисках работы и выживания является едва ли не ключевой жизненной стратегией россиян.

Третья глава диссертации Г.М. Каппасовой посвящена особенностям реализации государственной миграционной политики в Омской области России и Павлодарской области Республики Казахстан. Диссертант видит достаточно высокую взаимосвязь двух регионов, находящихся по разные стороны границы, предопределённую серьёзными историческими и культурными конструктами. В качестве меры по оптимизации миграционной политики диссертант считает необходимым принятие с последующей реализацией «программы, включающей комплекс прогрессивных инновационных решений со стороны органов федеральной и региональной властей обеих стран» (автореф. с. 22).

В *Заключении* следуют выводы по материалам авторского исследования. Текст автореферата не вызывает сомнений в самостоятельности авторской позиции и полученных выводов. Наверняка, личный опыт в наблюдении за развитием миграционной ситуации является хорошей базой для подобного исследования.

В качестве замечания стоит отметить некое ускользание автора от выявления сходств российского и казахского кейсов управления миграционными процессами, обусловленных сильной взаимозависимостью государств, и, как следствие, значительным сходством ключевых характеристик их политических режимов. При этом, автор предпочитает акцентировать внимание на различиях (см. автореф. с. 16).

Немного упрощают, и даже делают несколько безыскусной позицию автора такие фигуры, как «выявлено, что согласно действующей Конституции РК административно-территориальное устройство в Казахстане унитарное» (дисс. с. 21).

Содержание автореферата не позволяет рассмотреть, насколько в диссертации присутствуют указания на материалы социологического анализа, позволяющего оценить масштабы миграции в цифрах и их сопоставленности с официальной статистикой.

В целом, данные замечания не могут значительно повлиять на положительную оценку авторского труда Г.М. Каппасовой. Наверняка, у работы есть много других достоинств, позволяющих разглядеть секреты союзнической позиции двух государств в сходстве региональных проблем и сообщающейся миграционной истории.

Диссертационное исследование Каппасовой Гульсары Маданиевны на тему: «Реализация миграционной политики в Российской Федерации и Республике Казахстан в контексте региональных политических процессов», представленное на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии, является научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям п.9 - Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 30.07.2014 №723), а её автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук.

Доктор политических наук, профессор
кафедры гуманитарных дисциплин
НИУ «Высшая школа экономики» - Пермь

А.В. Скиперских

06 сентября 2018 года

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»
Российская Федерация, 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20

614070, Российская Федерация, г. Пермь, ул. Студенческая, д. 38,
тел. +7 (342) 205-52-33 (кафедра), info@hse.perm.ru, AVSkiperskikh@hse.ru
Скиперских Александр Владимирович
Тел.: +7 (342) 205-52-33 8-910-354-85-92 pisatels@mail.ru